
Vorlesung Bernisches Steuerrecht

Beispiel 29: Interkantonale Steuerausscheidung

Vermögen BERN WALLIS Total
kant. Steuerwert Immobilien 750’000 400’000 1’150’000
Repartitionswerte in Prozent 155% 170%
Repartitionswerte in Fr. 1’162’500 680’000 1’842’500
bewegl. Vermögen 157’500 157’500
Total Bruttoaktiven 1’320’000 680’000 2’000’000
Verhältnis der Aktiven 66.00% 34.00% 100.00%
Schulden effektive Verteilung -500’000 0 -500’000

prop. Schuldenabzug -330’000 -170’000 -500’000
Korrektur Repartitionswerte -412’500 -280’000 -280’000
steuerbares Vermögen 577’500 230’000
zum Satze von 807’500

Einkommen BERN WALLIS Total
Lohn 100’000 100’000
Eigenmietwerte 37’500 16’000 53’500
Bruttoeinkommen 137’500 16’000 153’500
Berufskosten -8’000 -8’000
Liegenschaftskosten -7’500 -3’200 -10’700
Schuldzinsen effektiv -7’500 0 -7’500
Schuldzinsen proportional -4’950 -2’550 -7’500
Total Abzüge -20’450 -5’750 -26’200
Reines Einkommen 117’050 10’250 127’300
Verhältnis Reineinkommen 91.95% 8.05% 100.00%
Sozialabzüge proportional -9’195 -805 -10’000 *
steuerbares Einkommen 107’855
zum Satze von 117’300

* allg. Abzug, Versicherungsabzug, Abzug für Alleinstehende
Aufteilung erfolgt hier proportional im Verhältnis der Reineinkommen


